## 石油化工产品储运系统安全排放系统技术措施

王翠英 张乐新 王学芬(山东匠人安全技术服务有限公司,山东 东营 257000)

摘 要:本文围绕石油化工产品储运系统安全排放系统技术措施展开讨论。首先,介绍了安全排放技术的重要性,随后着重探讨了技术层面的关键要点,包括风险评估、监测系统、应急响应等。同时,强调了技术与管理的融合及其对于系统安全的促进作用。最后,总结了技术措施的创新和应用对石油化工领域安全排放的重要意义。

关键词:石油化工;储运系统;安全排放技术;可燃气体

石油化工产品储运系统的安全排放是确保生产运行和社会稳定的重要环节。随着现代化科技的快速发展,石油化工领域安全排放技术取得了显著进步。然而,仍然存在着许多潜在的安全风险,如火灾、爆炸和环境污染等。

#### 1 石油化工产品储运系统安全排放技术的应用价值

首先,石油化工产品储运系统安全排放技术的应 用具有显著的环保价值。石油化工产品的储运过程中 往往会产生大量的有害气体和废水, 如果这些废物排 放未经处理或处理不当,将对环境造成严重的污染和 破坏。而采用先进的储运系统安全排放技术可以有效 控制有害气体的排放,降低废水的污染程度,减少对 大气、水域和土壤的污染, 为保护生态环境、改善人 居环境作出了积极贡献。其次,石油化工产品储运系 统安全排放技术的应用具有明显的经济价值。传统的 石油化工产品储运方式往往存在能源浪费、成本高等 问题,而安全排放技术的应用可以改善储运系统的效 率和节能程度。通过智能化监控、高效的设备设计和 先进的能源管理技术,可以降低能源消耗、提高能源 利用率,减少企业的运营成本,进而提高企业的竞争 力和盈利能力。最后,石油化工产品储运系统安全排 放技术的应用对于维护社会稳定具有积极意义。石油 化工产业是国民经济的重要支柱产业, 其安全和稳定 对于国家社会的安定和和谐至关重要。通过采用先进 的储运系统安全排放技术,可以减少事故发生的可能 性,保障人员的生命安全和财产安全,维护社会的稳 定和秩序。

#### 2 石油化工产品储运系统气体排放类型

#### 2.1 反应气体

## 2.1.1 二氧化碳(CO<sub>2</sub>)

二氧化碳是石油化工生产过程中常见的反应气体,其产生主要与石化原料的燃烧和化学反应有关。 二氧化碳是温室气体之一,长期大量排放会导致全球 气候变暖,对地球环境造成不可逆转的影响。因此, 在储运系统中应该通过技术手段控制和减少二氧化碳 的排放,以实现对环境的保护。

## 2.1.2 二氧化硫(SO<sub>3</sub>)

二氧化硫是石油化工产品储运系统中产生的有害 气体之一,主要来自石化原料中含硫化合物的反应。 二氧化硫不仅对环境造成危害,还会对人体健康产生 不利影响,例如呼吸道疾病和眼部不适。因此,在储 运系统中,需要采取措施降低二氧化硫的排放,保护 环境和人民健康。

#### 2.2 正常运行气体

#### 2.2.1 氨气(NH<sub>a</sub>)

氨气常常是石油化工产品储运系统中的正常运行 气体之一,它主要用于氮肥、农药和合成树脂的生产。 氨气具有刺激性气味,长时间接触或高浓度暴露会对 人体健康产生危害。因此,在储运过程中应采取措施 控制氨气的排放,避免对周围环境和人体造成伤害。

#### 2.2.2 甲烷(CH<sub>4</sub>)

甲烷是一种常见的天然气,也是石油化工产品储运系统中的正常运行气体。它是一种温室气体,具有较强的温室效应,对全球气候变化有着重要影响。因此,在储运系统中,应该采取有效的技术手段减少甲烷的泄漏和排放,以减缓气候变化的影响。

#### 2.3 事故排放气体

事故排放气体是指石油化工产品储运系统在事故情况下产生的气体,这些情况可能是由设备失效、操作失误或其他意外事件引起的。事故排放气体可能具有较高的毒性和危害性,因此需要严格的事故应急预案和技术手段来应对。

#### 2.3.1 氯气(Cl<sub>2</sub>)

氯气是常见的事故排放气体之一,可能来自氯化 工艺或设备事故。氯气是一种强烈刺激性气体,对呼 吸道、眼睛和皮肤具有严重危害。在事故排放时,应

立即启动应急预案,采取措施限制和处理氯气的扩散, 保护人员生命安全。

#### 2.3.2 硫化氢(H<sub>2</sub>S)

硫化氢也是常见的事故排放气体,可能来自硫化 工艺或设备事故。硫化氡是一种剧毒气体, 对呼吸系 统和神经系统具有严重危害。在事故发生时,应迅速 切断气源,隔离危险区域,采取适当的急救和清除措 施,最大限度地减少事故带来的危害。

## 3 石油化工产品储运系统安全排放技术的实践措施

## 3.1 石油化工产品储运系统可燃性气体与蒸汽安全排放

#### 3.1.1 分析排出气体介质浓度参数

石油化工产品储运系统中产生的气体介质可能包 含多种可燃性气体和蒸汽。对于安全排放, 首先需要 对这些排出气体的介质浓度参数进行充分分析。了解 排出气体的成分是安全排放的基础。不同的化学成分 具有不同的燃烧特性和爆炸限制。通过化学分析和检 测,可以确定气体中的主要成分,以便制定相应的安 全措施。控制排出气体的浓度是确保安全排放的重要 步骤。根据气体成分和性质,制定合适的浓度控制策 略,确保排放浓度在安全范围内,避免超出爆炸限制 范围。建立气体浓度实时监测与预警系统, 可以及时 掌握排放气体浓度变化情况,一旦发现浓度异常升高, 即可采取紧急措施,保障人员和设备的安全。

#### 3.1.2 控制放空管高度

放空管的高度控制是确保可燃性气体与蒸汽安全 排放的重要技术措施。合理控制放空管的高度可以最 大程度地保障系统运行安全。根据储运系统的特点、 环境条件和排放气体特性,设计合适的放空管高度。 安全高度应考虑气体的密度、温度、压力等因素,以 保证排放的气体能够安全稀释并避免与周围环境形成 爆炸性混合物。

## 3.1.3 控制气体排放速度

控制气体排放速度是保障储运系统安全排放的重 要环节, 合理控制排放速度能够有效降低事故风险、 减少环境污染。利用先进的技术手段,如阀门控制、 泄漏检测系统等,实现对气体排放速度的精确控制。 通过调整阀门开度等参数,实现气体的平稳、可控排 放。制定详细的安全操作规程,对操作人员进行培训, 使其熟悉操作流程和排放速度控制的要求, 确保操作 过程中严格遵守规定,避免排放速度过快导致事故。

#### 3.1.4 完善分散排放措施

分散排放措施是安全、高效地处理排放问题的关 键。通过合理分散排放,可以最大限度地降低气体对 周围环境和人员造成的影响。设计合适的排放点,使 气体能够在安全高度和方向上排放,避免聚集和形成 爆炸性混合物。根据气体性质和环境条件,选择合适 的排放点位置和高度。采用多点分散排放方式, 避免 气体集中排放,减小气体浓度,降低爆炸和污染风险。 多点分散排放可以根据储运系统的特点和气体性质合 理设置多个排放口。

#### 3.2 可燃性液体安全排放

## 3.2.1 确定事故池位置,评估事故池的位置、距离参数

事故池的位置选择以及对位置和距离参数的评估 对于储运系统的安全排放至关重要。事故池的合理洗 择能够最大程度降低爆炸和泄漏事件的影响。事故池 位置应尽量远离生产设备、办公区域和人员密集区域, 避免事故对人员和设备造成伤害。同时应考虑地形、 气象条件等因素,选择相对平坦、通风良好的地带, 有利于液体的流入和扩散。评估事故池与重要设施(如 生产设备、办公区)之间的安全距离,确保事故池不 会对这些设施造成影响。根据液体特性和事故情况, 评估事故池与可能受影响区域的距离, 以确保事故池 能有效拦截和控制液体排放。

#### 3.2.2 保证事故存液池的容积满足负荷应用要求

事故存液池的容积应能满足负荷应用要求,以确 保液体事故发生时事故池能够充分发挥其作用,减小 事故对环境和人员的影响。根据储运系统的特点和运 行情况,评估可能发生的液体事故负荷。负荷应用包 括液体的排放速率、持续时间等参数。根据负荷应用 评估结果,设计事故存液池的容积。容积要能够满足 液体事故期间的负荷应用,以保证事故池能够充分吸 纳事故液体。

#### 3.2.3 爆炸池爆炸现象控制监控

爆炸池的爆炸现象控制与监控是石油化工产品储 运系统安全排放的重要方面。合理的控制和监控能够 降低爆炸事故的发生概率,最大限度地保护人员和设 施的安全。在可能形成爆炸混合物的区域采取防爆措 施,如使用防爆设备、采用防爆材料等,降低爆炸风 险。采用防爆隔离设施,将可能发生爆炸的区域与其 他区域隔离,减小爆炸的影响范围。部署爆炸监测设 备,实时监测可能产生爆炸的区域,及时发现异常情 况并采取应急措施。建立完善的爆炸监控系统,包括 传感器、报警装置等,对潜在的爆炸风险进行连续监 测,确保及时发现和处理。

# 4 石油化工产品储运系统安全排放技术的实践重点

#### 4.1 完善强度管理机制

石油化工产品储运系统是涉及国民经济命脉和社 会安全的重要领域, 其安全排放技术与管理机制构建 密不可分。构建科学严谨的管理机制是确保安全排放技术有效运用的前提和保障。安全排放技术的不断创新和应用是构建管理机制的基础。石油化工产品储运系统应该紧密关注国内外最新的安全排放技术研究和发展动态,加强与高校、研究机构的合作,推动安全排放技术的创新与应用。确保设备与设施符合最新的安全标准,且具备先进的安全监控和报警系统。不断更新设施,引进先进技术,提高安全排放的实时监测、自动化控制和应急处理能力。建立和完善应急处置技术和措施,制定详细的应急预案,包括快速反应、紧急疏散、急救等步骤,确保在事故发生时能迅速、有效地处置事故,降低事故损失。利用物联网、人工智能等技术,实现对储运系统的实时监控和远程控制,提高系统的智能化程度,及时发现异常并做出预警,实现安全排放的智能化管理。

建立健全法律法规体系,明确安全排放的标准和要求,明确责任主体和责任范围,为安全排放提供明确的法律依据。加大对储运企业的监管力度,建立有效的监督体系,制定严格的检查制度和评估标准,确保企业切实履行安全排放责任。进行多层次、多领域的人员培训,包括操作人员、管理人员、应急处理人员等,增强员工的安全意识和应急处理能力,使其能够熟练运用安全排放技术。建立信息化管理平台,实现对储运系统的全面信息化管理。通过大数据分析和实时监控,提高对储运系统的管理水平,及时发现问题并进行处理。

技术和管理在安全排放中相互依存、相互促进。 技术提供保障,而管理确保技术能够规范、有效地应 用。二者密切合作,形成良性循环,推动石油化工产 品储运系统安全排放的不断进步建立技术人员和管理 人员之间的沟通机制,使技术人员了解管理的需求, 为管理提供技术支撑;也让管理人员了解技术的特点, 有针对性地制定管理措施。技术和管理要不断进行改 进和创新。技术的不断创新为管理提供新的手段和工 具,而管理的创新则能激发技术的发展潜力,共同推 动石油化工产品储运系统安全排放的提高。

#### 4.2 建立风险评估系统

#### 4.2.1 风险识别与评估技术

风险识别与评估技术是风险评估系统的核心。该技术应能识别石油化工产品储运系统安全排放中的潜在风险点,定量评估可能发生事故的概率以及事故可能带来的损失。常用技术包括事件树分析、故障树分析、HAZOP(危险与操作程序分析)等。数据是风险评估的基础。建立合适的数据收集和分析系统,收集

事故案例、运行数据、气象数据等,以建立完善的事故数据库,为风险评估提供数据支持。通过模型模拟技术,对石油化工产品储运系统的运行过程进行模拟,分析可能产生的事故场景。借助计算机软件,可以对事故影响范围、气体扩散、火灾蔓延等进行模拟,为风险评估提供科学依据。安全监测技术用于实时监测石油化工产品储运系统的运行状态,及时发现异常情况。监测设备包括气体传感器、压力传感器、温度传感器等,通过实时监测数据分析,评估系统运行是否安全,及时采取措施降低风险。

#### 4.2.2 管理层面

制定适用于石油化工产品储运系统的风险管理规范和标准,明确风险评估的流程、方法和标准。标准的制定可以依据国际标准,结合国内实际情况,形成适用性强的管理规范。建立多层级、多专业的风险评估团队,包括技术人员、管理人员、安全专家等。不同层级的人员具有不同的视角和经验,形成合力,使风险评估更加全面、准确。定期组织风险评估演练,模拟可能发生的事故情景,及时评估风险,检验应急预案和应急措施的有效性,及时修正和改进,保持应对风险的能力。加强内外部风险沟通,及时传达评估结果和应对措施。同时,建立应急响应机制,设定风险发生时的紧急处理措施,确保能够快速、有效地应对事故。

#### 5 结束语

石油化工产品储运系统安全排放技术措施的研究 与应用是保障工业生产安全、保护环境和人民生命财 产安全的必然要求。通过对技术的不断创新和合理应 用,能够更好地理解和控制系统运行中可能存在的风 险,制定相应的预防和应急措施。期待这些技术措施 能够为石油化工领域安全排放提供有益的启示,并为 构建更安全、高效、绿色的石油化工产业作出贡献。

#### 参考文献:

- [1] 孙鼎新, 胡立夫. 化工企业有害气体监控分析系统 开发 []]. 辽宁科技学院学报, 2021, 23(5):11-13.
- [2] 程婷婷. 化工园区危险化学品储存风险研究 [D]. 北京: 北京化工大学,2020.
- [3] 穆天龙,王文平,路广英.可燃性气体排放系统在某气田的应用[]].煤气与热力,2020,40(3):29-34,36,46.
- [4] 周俊华. 石油化工企业储运系统串压风险分析与对策 [J]. 炼油技术与工程,2019,49(7):54-56,64.
- [5] 鲁东青. 石油化工码头环境污染控制对策 [J]. 中国港口,2017(12):20-22.

-180-